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Mi lesz? 
Budapest, febr. 15. 

Báró Bánffy Dezső, báró Fejérváry 

Géza, Lukács László miniszterek és Széll 

Kálmán Bécsbe utaztak, hogy holnap a 

király elnöklete alatt tartandó korona- 

tanácsban részt vegyenek. 

Az egész politikai világ figyelme 

igy ismét Bécs felé fordul, mert biz- 

tosra veszik, hogy ő Felsége is meg- 
unván a hosszu béketárgyalások ered- 
ménytelenségét, döntő lépésre határozza 
el magát. 

A kormány félhivatalosa ez ujabb 
bécsi utazásról a többek közt ezt irja: 

A kormány az ellenzék követelé- 
seivel szemben ma is ragaszkodik 

azokhoz a minimális követelésekhez, 

miket a korona és a szabadelvüpárt 
egyetértésével eddig kikötött. Ha az el- 
lenzék e feltételeket elfogadja, a válság 
megvolna oldva; ha pedig nem fogadja 
eli - és erről az eshetőségről folynak 
majd Bécsben az ujabb tanácskozások 
- akkor előáll a kormánynak az a 

kötelessége, hogy más módokat keres- 
sen és találjon a rend helyreállitására 
és az ország veszélyeztetett érdekeinek 
megóvására. 

Hogy a megoldásnak, ez az ujabb 
módja erélyesebb rendszabályok foga- 
natositását jelenti az ellenzékkel szem- 
ben, csak természetes. A bécsi kihall- 

gatások és esetleg együttes tanácsko- 
zások czélja lesz: megállapitani ezeket 
a rendszabályokat és a korona előze- 
tes jóváhagyását számukra megszerezni. 

A soká huzódott parlamenti vál- 

ságban, föltéve, hogy az ellenzék végig 

megmarad azon az intranzigens állás- 

ponton, melyet ma még a kormány 
föltételeivel szemben elfoglal, a kormány 
mostani utjáról fogja hozni a döntést. 

E sorokból világosan kitetszik, hogy 
Bánffy Dezső és két minisztertársa nem 
valami békés szándékkal járulnak a 
király elé, s ha Széll Kálmánnak nem 
sikerül a király előtt harczias szándé- 
kukat kellően ellensulyozni, a békehe- 

lyett a legádázabb harczra lesz kilátás. 

A holnapi nap bizonyára véget 

fog vetni e kinos helyzetnek s a csü- 

törtökön összeülő parlamantben bizo- 

nyára az ellenzék részéről szóvá fog 

tétetni a bécsi ut, a melytől még a 

kormánypárt legbékésebpbb elemei sem 

várnak semmi jót. 

A Tiszák, mint mondják, ujra fe- 

lülkerekedtek a pártban s Bánffyval 

azt csináltatják, a mi épen nekik tet- 
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A bőjt. 
- hHta: Fülei Sz. Lajos. - 

Régebben, mikor hushagyó kedd éjsza- 

káján a torony-óra elkongatja a tizenkettőt, 
a fényes báltermek csillárai egyszerre ki- 
aludtak, a mámoritó zene elnémult, a dári- 
dók zaja elcsendesedett. 

Hamvazó szerdával beállott a nagybőjt. 
; Most az izzó szenvedély csapongó kedv- 

teléssel kiáltja oda a templomok csendes fa- 
lai közül mélabusan kihangzó „Mementof- 
nak: Sohase halunk meg! A maitársadalom 
a bőjti időszak hivatalos jellegét csak tiszte- 
letreméltó hagyományai között őrzi. 

Azonban akár befogadtuk a bőjtöt val- 

lási elveink közé és életrendszerünkbe, akár 
nem: a természet megköveteli a szünetet az 
érzelmek és élvezetek bizonyos határánál. 
Hiszen, régi közmondás, hogy Minden far- 

sangnak van egy böjtje? s ez a közmondás 
nemcsak a bőjti idöszaknak jelzésére, de az 

ember fizikai és erkölcsi életére is találóan 
ráillik. 

A gazdagok bőjtje bizony nem egyéb 

önámitásnál. Azt tartják, hogy bőjt idő alatt 

csak bizonyos ételek élvezete van megen- 
gedve s ezekből az ételekből aztán ritka 
inyenczséggel valóságos lukullusi lakomákat 

állitanak össze. 

szik. Egy esti ujság szerint, hogy Bánffy 
báró ma még kormányelnök: az nem 
a békét jelenti, hanem a háborut. Le- 
gyünk elkészülve a legrosszabbra: a 
nyilt abszolutizmusra is. Bánffy Dezső 
báró, ugy látszik, feneékig akarja üri- 
teni a hatalom poharát: le nem teszi, 
a mig valósággal le nem szédül a 
magas piedesztálról, a melyre a szá- 
zadvégi Magyarországon emelkedett. 

Minden komoly politikus tehát a 
legnagyobb aggodalommal tekint a bécsi 
tanácskozás elé, mert, ha onnan most 
is Bánffy még mint miniszterelnök tér 
haza, ez azt fogja jelenteni, hogy a 
Szell Kálmán és társai hiába fáradoz- 
tak heteken át, mert nem béke, hanem 

harcz lesz Magyarországon. Még pedig 
olyan harcz, a melybe esetleg ezred- 

éves alkotmányunk vesz bele. 
Bánffy urék keveset törödnek ez- 

zel. Előttük bliktri a nemzet érdeke, 
nekik csak a hatalom kell, a melylyel 

még soha annyira vissza nem éltek, 
mint jelenleg. 

A béketárgyalások. 
Budapest, febr. 15. 

- A béketárgyalások kevés reménnyel 

kecsegtetnek. A politikai helyzet nem válto- 

zott, a béke ügye már határozottan rosszul 

áll s csaknem bizonyos, hogy a béke meg- 

kötése elmarad. 
A négyes-bizottság tegnap megszakitotta 

a tárgyalásokat végleg, mert a házszabályok 

módositásánál az ellentéteket sehogy sem si- 

került megszüntetni. 

A kormány a házszabályok módositá- 

sát, mely az elnök diskrecionális jogát ki- 

bőviti, conditio sine dua non-nak jelentette 

ki s ezt az ellenzéki meghatalmazottak nem 

fogadhatták el. 
Éppen ilyen határozottsággal ragaszko- 

dik a kormány azokhoz a feltételekhez, hogy 

az idemnitás még a Bánffy-kormánynak adas- 

sék meg. 

A kormány e két feltételhez köti a 

békét s az ellenzék ezek egyikét sem 
hajlandó semmi szin alatt akczep- 

tálni. 
A béke ügye tehát olyan kátyuba ju- 

tott, a melyből a kisegitő utat nagyon bajos 

lesz megtalálni. 

A pártközi konferenczia ma össze sem 

ült. Az ellenzéki pártok békedelegáltjai közül 

ma senki nem fordult meg a képviselőházban. 

A mai napnak kétségbevonhatatlanul 

legfontosabb politikai eseménye Széll Kálmán- 

nak Bécsbe történt elutazása. 

Széll tegnap este érkezvén meg a fő- 

városba rátóti birtokáról, lakásán találta bá- 

ró Fejérváry Gézának azt az értesitését, hogy 

ő felsége szerdán magánkihallgatáson fogadja 

A korona megbizottja, most harmad- 
szor jelenik meg ő felsége előtt, mióta a 

béketárgyalásokban résztvesz és ezuttal be- 
ható jelentést fog tenni nemcsak a kompro- 

misszum-tárgyalások menetéről, de rá fog 

mutatni azon körülményekre is, melyek a 

megegyezés létesitését mindeddig megnehe- 

zitették. 
Beavatott oldalról nyertük azt az infor- 

mácziót, hogy Széll Kálmán és a kormány 

előterjesztései között a házszabályoknak a 

lényeges eltérés mutatkozik. Ennek eloszla- 

tása képezi mostani bécsi utjának egyik fő- 

feladatát, mert Széll Kálmán abban a véle- 

ményben van, hogy az ellenzékkel méltósá- 

gos békét kell kötni, nem pedig olyat, mely 

azt lealázné, annál is inkább, mivel az ellen- 
zék ilyenbe semmi körülmények közt bele 

nem megy. 
Széll Kálmán valószinüleg csütörtökön 

tér vissza vissza Budapestre és a koronától 

nyert direkcziók alapján folytatni fogja érte- 
kezletét az ellenzák vezérférfiaival. 

A miniszterelnök, ma délben báró Fe- 

lenlétében szóbelileg közölte az ellenzéknek 

adandó nunczium tartalmát a disszidensek 

vezéreivel. 

Értesülésünk szerint, a kormány első 
sorban az ellenzék ama kérdésére felel, hogy 

adhat-e a lelépő kormány biztositást arra, 

hogy a megkötendő egyezmény végrehajtá- 

sának ideje alatt a jövő kormány sem fog- 
ja-e a koronánál a Ház föloszlatását indit- 

ványozni? Erre vonatkozólag a kormány utal 

azon álláspontjára, hogy ő a jövő kormány 

nevében semmi biztositást sem nyujt, de 

miután az uj kormány is abból a pártból 

kerül ki, mely a megegyezést rektifikálni 

fogja, ebben rejlenék az ellenzék által fölve- 

tett kérdésre vonatkozó garanczia. 

Ezután a kormány ismetelten kijelenti 
az indemnity letárgyalásához való ragaszko- 
dását és sine gua nonnak jelenti ki a ház- 
szabályok megszigoritását. Az erre való meg- 

egyezéshez ajánlja az albizottsági tárgyalások 

folytatását. 
Végül a kormány ismétli, hogy a mege- 

gyezésnek a pártok közt való megállapitását 
tartja továbbra is a megegyezés leghelyesebb 

formájául. 

Ez alapon kész a tárgyalások folytatá- 

sára, de kéri azok minél elöbb való lebonyo- 

litását. 
* 

Jelentettük tepnap, hogy a pártközi kon- 

Ez 

Mennyivel tiszteletreméltóbb 

bőjt a maga igaz és természetes 

val: az önmegtagadással. Önmegtagadás testi 

és szellemi életünk mindazon fázisában, hol 

az ész és erkölcs fegyelme állitja fel ezt a 

paragrafust. Ki merné tagadni, hogy a do- 

hányos ember egy napi korlátozása nem na- 

gyobb bőjt a negyven napon keresztül hal- 

pástétomok, kugler-tészták, gyümölcsök és 

borok élvezetében böjtölők dobzódásánál?! 

A mi bőjtünk: a szellemnek felemel- 

kedése, a testnek zabolázása. Magyarosan: 

mértékletesség. 

Aztán - kiáltunk fel szent Jeromossal 

- mit ér az ételektől való tartózkodás, ha 

a lélek kevélységtől tántorog? Mit ér, ha 

bort nem iszunk s a harag és gyülölettől 

részegek vagyunk? A bőjtnek, mily tiszte- 

letreméltó értelmezését találjuk az Ó-testa- 

mentomban Isaiásnál, midőn azt kérdi: „Vaj- 

jon olyan-e a bőjt, melyet én kivánok, hogy 

az ember napestig gyötörje lelkét, vagy meg- 

hajtsa fejét karikaképen és zsákot, hamut 

teritsen maga alá? Vajjon, ezt hivod-e bőjt- 

nek? Nem az e inkább a bőjt, melyet én 

kivánok: Oldd meg az istentelenség kötelé- 

keit, bocsásd szabadon az elnyomottakat és 

törj össze minden igát, szegd meg kenyere- 

det az éhezőknek s a szegényeket fogaddbe 

házadba." 

Minat minden vallási mozanattal biró 

ténynyel, ugy a bőjt történelmi magyaráza- 

tával is vissza kell mennünk a zsidónép ős 

történelméhez. Mózesnél évenkint általános 

böjti napot rendelt az Ur, melyet az „en- 

gesztelés nagy és szent ünnepének' mon- 

ennél a 

fogalmá- 
dottak. Samuel, Judit, Eszt 

a bőjtnek igen szép példáit sorolhatjuk fel, 

melyek a nép örömünnepei vagy szorongat- 

tatásai alkalmából, mint valami aktus, nyi- 

latkoztak meg. 

Kétségtelen, hogy a bőjtöt is a zsidó- 

nép hitéletéből vette a kereszténység, jobban 

mondva minden nép, mert szent Vazul sze- 

rint: „Nincs sziget, annál kevésbé száraz- 

föld, nincs város, nincs nép, nincs oly tá- 

voleső zug a főldön, ahol a bőjt parancsa 

ismeretlen volna." 

A nagybőjti időszak, melybe most lép- 

tünk, egyes egyházakban különböző volt. Né- 

hol hetven, máshol hatvan vagy ötven napra 

terjedt. 

A római egyházban negyvened vasár- 

naptól kezdve hat hétig tartott. Ez a hat hét 

negyvenkét napot tett ki. Mivel pedig vasár- 

napokon nincs szoros bőjt, a hat vasárnap 

levonásával a szoros értelemben vett nagy- 

böjti napok száma harminczhatra szállt alá. 

Igy tehát a római egyház a hetedik század- 

ban a nagyböjti napokat Jézus negyvennapi 

böjtöléséhez képest - negyvenre egészitette 

ki, a mennyiben a harminczhathoz még négy 

köznapot toldott s azóta a nagybőjt hamvazó 

szerdától veszi kezdetét és tart husvétig. 

Ez alatt az idő alatt tiltva voltak a 

házassági egybekelések; nem tartották meg 

a mártirok ünnepeit, sőt még a családi 

ünnepélyeket sem; nem élveztek inycsiklan- 

dozó ételeket, italokat; nem tartottak szin- 

játékokat, mutatványokat s egyéb nyilvános 

mulatságokat; pörlekedés, birószéki ülések, 

esti büntetések és háboruk szintén szüne- 

jérváry, Lukács László és Széll Kálmán je- 

ferenczia ma csak az esetben ült volna ösz- 

er, Dávid életéből 

sze, ha a négyes bizottság tegnap tartott ülé- 
sében a házszabályok reviziója dolgában 

megállapodás jött volna létre. Ilyen megálla- 
podás azonban nem jött létre és ennek kő- 
vetkeztében az ellenzéki delegáltak nem is 

ültek össze, mert Győry Eleknek és Horánszky 
Nándornak meg volt a teljes felhatalmazásuk 

arra, hogy ha a kormány képviselői továbbra 

is ragaszkodnának az elnöki hatalom kibővi- 

tésére vonatkozó követeléshez, a tárgyaláso- 

kat szakitsák meg. 

Szabolcska Mihály ünneplése. 
Temesvár, febr. 18. 

A temesvári ev. ref. egyház tegnap 
ünnepélyt rendezett Szabolcska Mihály, a ki- 

tünő pap és hirneves poéta tiszteletére abból 

az alkalomból, hogy őt a Kisfaludy-társaság 

tagjául választotta. 

Délelőtt fél tiz órakor az egyháztanács 

diszgyülést tartott. 

A diszgyülésre egy háromtagu bizottság 

hivta meg Szabolcska Mihály lelkészt, a ki, 

midőn ott megjelent, lelkesült éljenzéssel 

fogadtatott. 

Mágori Mihály elnöklő gondnok emel- 

kedett most szólásra, előadva, hogy az egy- 

háztanács jelen diszgyülésének egyetlen, de 

szép tárgya, hogy a presbyterium kifejezze 

legbensőbb, legnagyobb örömét a fölött, hogy 

szeretve tisztelt, ujonnan választott kedves 

lelkészet: Szabolcska Mihályt a Kisfaludy- 

társaság az ország ezen legelső irodalmi 

egyesülete, tagjául választotta meg. Örömünk 

e fölött végtelen nagy, ugy, hogy ő azt ki 

sem fejezheti kellőképen; felkéri tehát az 

erre talán leghivatottabb egyént, a diszszó- 

nokot: dr. Benedek Albert presbytert és felső 

leányiskolai tanárt, hogy érzelmeinket, örö- 
münket tolmácsolni sziveskedjék. 

Dr. Benedek Albert erre magas röptü, 
remek beszédet tartott, melyben visszapillan- 
tást vetett a Kisfaludy-társaság keletkezésére 
és történetére, kimutatván, hogy ugy ez, 
mint a magyar tud. akadémia a sok jeles 
költő, iró és tudós közül mindig csak a leg- 
jelesebbeket választotta meg tagjául. 

Szivből üdvözöljük Magyarországnak ez 
idő szerint leghivatottabb, mert legmagyaro- 
sabb lirikus költőjét: Szabolcska Mihályt 
családjának üdvére, presbyteriumunk s egy- 
házunk dicsőségére, a haza javára, s a ma- 
gyar irodalom diszére még igen igen sokáig 
tartsa és éltesse! 

Á beszédet lelkesült elenzés követte, 
melynek csillapultával szerényen fölemelke- 
dett az ünnepelt Szabolcska Mihály lelkész 
s a következő rövid beszédet tartotta : 

Nagytiszteletü Presbyterium ! Mélyen 
tisztelt uraim! Megvagyok hatva azon iga- 
zán ékes beszéd által, melyet igen tisztelt 

szónokuk hozzám intézni szives volt, azon 
alkalomból, hogy az én csekélységemet a 
Kisfaludy-társaság tagjául beválasztotta. El- 
ismerem, hogy ez szép kitüntetés; de nem 
tudom, hogy megérdemeltem valóban ? Mert 
higyjék meg uraim, én nem kerestem ezt 
yso akroeto ......... z ens en ztoooe E a a a 

teltek. Szóval, ez az idő volt a kanonjogból 

is ismert önmegtagadási idő. 

Az egyház nagybőjti fegyelmén az idő 

sokat Wwáltoztatott. Az ugynevezett felment- 

vényt is ugyancsak felhasználják a legbuz- 

góbb hivek is, hogy magukat kivonják a pa- 

rancs alól. 

Egykor a pápa kérdőre vonta Erásmust, 

miért nem bőjtöl ? 

- Szent atyám! A lelkem jó katho- 

likus, de a gyomrom - az lutheránus - 

viszonzá zavartalanul az egyházatya. 

Az emberi szenvedélyek mérséklése, 

az önmegtagadás mindig erényszámba megy, 

mert ezt a bőjtöt az ész és lélek törvényé- 

nek kell ismernünk, de nem sokat ér az a 

bőjt, mely bizonyos ételek élvezetére szorit- 

kozva, minden mérséklet nélkül, csupán üres 

formákkal jelentkezik. 

Azt tartja különben a régi magyar köz- 

mondás is: Részeg ember imádsága és be- 

teg ember bőjtje nem ér semmit! 

Egy modern Antonio. 
- Angol regény. - 

Az „Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

III. 

(Folytatás.) (10) 

- Nem, Miles, nem mehetek a sze" 
gény szivem miatt, mondá Debora. 

A Feorresteré is gyorsabban vert egy 
kissé, midőn a véndégeihez vissza ment és 
Havet Hortenz iránt nem tanusitott valami 
különös figyelmet. 

Ejfélkor, midőn Miles leakart feküdni, 

a kitüntetést és most, hogy megkaptam, 
nem tartom ezt dicsekedési eszköznek; ha- 
nem inkább biztatásnak, hogy jövőben még 

többre törekedjem. Érdemrend ez, melyet 
alkalomadtán, időnkint feltüznöm, használ- 

nom kell ugyan, már kötelességből is; de 

nem csillogó érem, melyet vagy kell, vagy 

nem, fitogtatnom, szabad volna. EÉrdempénz 

ez, melyet mintha a biblia szavaira adtak 

volna nekem; ,itt van e pénz, de aztán 
jól sáfárkodjál vele. - Ez czélom is. - 
Az idő előre haladta miatt nem beszélhe- 
tek sokáig, mert az éneklő hivek gyüleke- 
zete már vár reánk. 

Ugy tekintem a temesvári egyházat s 

ennek presbyteriumát, mint szükebb csalá- 

di körömet. És mi itt, ugy-e bár, részt 
veszünk egymásnak ugy bánatában, mint 

örömében? Jól esik tehát, hogy az én 

tiszta, magasztosan érzett őrőmömben 

osztozkodnak. Fogadják érte legbensőbb 
köszönetemet. 

Az erre következett éljenzés elhangzása 

után minden egyes presbyter forró kézszori- 
tást váltott, szeretett költő-papjával. 

Végül elhatározták, hogy a két beszéd 

egész terjedelmében jegyzőkönyvbe vétessék, 

a disz jegyzőkönyvi kivonat az ünnepeltnek 

kiadassék s annak hitelesitésével Csöndőr 

Sándor és Besse Sándor presbyterek meg- 

bizattak. 

Ekkor kezdődött az istentisztelet, melyen 

a jeles lelkész-költő a hamvazó szerda kö- 

zeledte alkalmából győnyörü beszédet tartott 

az alázatosságról, a Példabeszédek kőnyvé- 

ből vett azon igékszerint, hogy: „Dicsérjen 

meg téged az idegenek, nem pedig a te sa- 

ját szád beszéde. 

Nyilt levél a kartársakhoz. 
- Egy hivatalnok levele társaihoz. - 

Tisztelt Kartársak! Most a kolozsvári II. 

kerület képviselő választása alkalmával, közeled- 

vén a márcziusi szellő lágy fuvalmának lengede- 

zése, elszavalhatjuk Petőfivel, hogy: 

„Rabok voltunh mostanáig." 

Mert talán rosszabbul bántak velünk, mint 

a rabokkal. 

Hiszen a szegény raboknak csak a teste 

van zárkába téve, lelke azonban szabadon szár- 

nyalhat bármerre. 

A hivatalnokoknak azonban lelkét nyügőzik 

le s kenyszeritik, hogy arra szavazzon a kit a ha- 

talom jelölt. 

Hiszen kell-e 
mit velünk tettek a legutóbbi 

kalmával? 
Egyik választás alkalmával hivatalvesztés 

terhe alatt ránk parancsolnak, hogy ne szavaz- 

zunk Groiszra, Groisz azonban köpenyeget fordit- 

ván, a következő választás alkalmával már azt 

parancsolják, hogy Groiszra szavazzunk. 
Néhány nap előtt megparancsolták hivatal 

vesztés terhe alatt, hogy ne merjünk szavazni 

Hallerre, mert ama bizottságnak elnöke dis- 

sidens. 

A czifrább dolog azonban most következik, 

T. kartársak. 

nagyobb lealázás annál, a 

két választás al- 

arrable ismét megjelent, miután előbb a 

jegyesét haza kisérte. Háttal állott a tüzhöz 

és beszélni kezdett. 

- Senki sem sajnálhatja jobban, mint 

én, mondá. 

- Ne beszélj arról pajtás, válaszolá 

a barátja. i 
De mi az asszonyok veszekedésén 

nem tudunk segíteni. 

- Nem, mondá Forrester kétségesen. 

Ez a dolog nem látszott előtte asszonyi ve- 

szekedésnek, de Dick mondatára nem tett 

kifogást. 

- Nemde, ő nagyszerüen szép? kér- 

dé Dick. 
- Igen, ő nagyon szép. 

- És az ilyen szép asszonyok egy kis- 
sé el vannak kényeztetve és ennek részben 
mi férfiak vagyunk az okai. 

- Természetesen. 

- Ugy e átadod Debora kisasszonynak 
a szives üdvözletemet és kifejezed sajnálko- 
zásomat a rosszulléte felett? El ne felejtsd ! 

- Nem fogom elfelejteni. 

s, Miles, ugy e nem 
Hortenz szeret engem ? 

- Kétség kivül! 

- Te szerfelett bizonyosnak látszol. 

- Én a szemeiben levő kifejezés után 
itélek. 

- Oh, az a te próbaköved! Hát az 
enyémben mit látsz? Ez is elárulja? - Dick 
ugy beszélt, mintha helyben hagyó válaszra 
vágyódott volna. 

- Az ördögbe - kiáltá Forrester - 
én nem csinálok tanulmányt a férfiak sze- 
méből! Az a tárgy nem volna érdekes. 

- Bocsánat - azt gondoltam, hogy 
azt tehetnéd? 

Dick meggyujtotta a szivarját a barát- 

csalódom?
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Feilitzseh a Bánffy jelöltje és sógora. 
Képviselője tehát annak a rendszernek, a 

melyet már még a párt egy tekintélyes része is 
elitél. 1 

Bánffy Dezső miniszterelnökségének a napjai 
megvannak számlálva. 

Bukása bekövetkezhetik holnap, bekövet- 
kezhetik holnapután, bekövetkezhetik a választás 
után, mert mindenki tudja, hogy ez csak napok 
kérdése. 

A Bánffy Dezső bukásával bukik az egész 
rendszer s a rendszerrel plüre esnek mindazok, a 
kik az ő emberének a szekerét tolták. 

A mi felett kartársaink zárt ajtók mögött 
még csak suttognak, ime, én nyiltan ki irom. 

Jó lesz, ha ez uttal, mi hivatalnokok, távol 
tartjuk magunkat a szavazástól. Ez a legkevesebb, 
a mit a haza érdekében is tehetünk, de ezzel 
tartozunk a családunk jó létének is, mert hiszen, 
bármiként hitegessenek is a kormány e czélból 
külön honorált egyénei, annyira rövid látók még 
sem lehetünk, hogy ne sejtsük, ne lássuk a jövőt... 

Sokat tudnék irni, hogy meggyőzzem kar- 
társaimat arról, hogy a szavazástól való tartóz- 
kodás, reánk, hivatalnokokra nézve ez alkalommal 
miért indokolt és szükséges, de ma még nem te- 
hetem, mert lakat van a számon. Lehet, hogy 
holnap ezt a viszonyok már megengedik s a tek. 

szerk. ur becses engedelmévei majd megteszem. 
Ma csak annyit mondok, ne legyen a földön olyan 
presszió, a melylyel bennünket szavazásra kény- 
szerithetnének. 

Egy harmadik hivatalnok, a ki nem rabszolga. 

Két programmbeszétd. 
A közelmultban egy héten belül két 

programmbeszédet volt alkalma meghallgat- 
nia Kolozsvár város polgárságának. Az egyi- 
ket az u. n. szabadelvüpárt jelöltje : Feilitzseh 
Arthur br., másikat Pázmándy Dénes mon- 
dotta el. Érdekes párhuzamot vonunk e két 
beszéd fejtegetései között. 

Midőn ezt tesszük, nem reflectálunk 
arra a diametralis ellentétre, a mely a két 
beszéd szónokait az u.n. közjogi alap tekin- 

tetében egymástól elválasztja. Feilitzseh br. 

ugyanis tudvalevően a közös ügyes rendszerre 
esküszik, ellenben Pázmándy Dénes a füg- 

getlen Magyarország eszméjének hive. Ez a 

külömbség természetes válaszfalat von a két 
szónoknak a jövő alakulások tekintetében 
táplált aspiratiói közzé. Feilitzseh br. meg- 
elégszik a félsuverénitás morzsáival, Páz- 
mándy az önálló államlét teljes kifejtését kö- 
veteli. Ebben a kérdésben tehát nem lehet 
nekik találkozniok és mi ezt a két ellentétes 
álláspontot annál kevésbbé kivánjuk egy- 
mással szembeállitva, kritizálni, mert, mint 
Pázmándy Dénes is kifejtette, a jelen helyzet 
kényszere ma a függetlenségi pártot is első 
sorban a Deák Ferencz által lefektetett köz- 
jogi rend alapelveinek védelmére utalja és 
igy többé-kevésbbé csak akademikus termé- 
szetü vitatkozás értékével bir ma annak fejtege- 
tése, hogy a közjogi alapot fenntartani ki- 

vánók és az azzal szemben állami függet- 
lenséget követelők álláspontja a jövő szem- 
pontjából, a nemzeti érdek garantiáinak 
minő duantumával rendelkezik. 

De ha e két beszéd mérlegelésénél a 
közjogi alap tekintetében fennálló különbsé- 
geket nem is akarjuk fejtegetéseink körébe 
belevinni, lehetetlen elzárkóznunk ama kü- 

különbségek elől, a melyek a két szónokbe- 
szédeinek a közjogi alapot nem érintő részeiből 

meredeznek fel és a mely különbségek leg- 
.................................. 

megdöbbentőbb alakban mutatják fel azt a 
merevséget, a melyet a Feilitzsech br. állás- 

pontja nemcsak a nemzet közjogi aspirá- 
tióival, de a kőzszabadság ügyének, a jog- 
államnak és az u. n. kis existentiák vagyoni 

önérdekének követelményeivel szemben kép- 
visel. 

Ezeknek a most felemlitett jelentékeny 

érdekeknek a tekintetéből csak három kér- 

dést emlitünk fel, mint olyant, a mely ugy- 

szólván alapvető jelentőséggel bir és a melyek 

mindenike ma már olyan actuális szükséget 

képvisel, hogy nem lehet öntudatos politikus 

az, a ki szándék nélkül, csupa indolentiából 

azokkal foglalkozni nem akar. 

Első kérdés a választások szabagságának 
a kérdése. 

Hogy ennek a szempontjából a nemzet 

érdeke halaszthatatlan teendőket igényel: 

annak igazolására elégséges egymagára az a 

tény, hogy a parlament különböző pártjai 

között ez idők szerint folyamatban levő béke- 

alkudozásokban semmiről sem foly annyi szó, 

mint épen erről a kérdésről. A mai válasz- 

tási rendszerrel eljutottunk ugyanis a helyzet 

egy olyan ferde alakulásáig, a melynél már 

az uralkodó párt soraiból is felhangzik a 

beismerés, hogy ha valamelyes reformmal 

nem segitünk, képviselőházunk a plutokratia 

lélekvásárának és a demagóg izgatás féke- 

vesztettségének martaléka lesz. 

Ám találunk-e valami olyant a Feilitzsch 
br. beszédében, a mi arra mutatna, hogy a 

nemes báró érzi ennek a kétségbeejtő hely- 

zetnek áldatlan következményeit és számolni 

akar azokkal? Egyetlen pont van, a mely 

érinti valamennyire ezt a kérdést és abban 

ott van az a cynicusan rideg, opportunisti- 
cusan elvtelen és laconicusan durva kijelen- 
tés, hogy a szónok - már mint Feilitzsch 

br. - a kuriai biráskodási javaslatot, a mely 

pedig a választások szabadsága tekintetében 

tennállható követelések között a legalacso- 

nyabb mértékben vett minimumot képviseli, 
elfogadja ugyan, de nem az a meggyőződése. 

Foglalkoztunk már előzetesen ezzel a 
kijelentéssel és azért nem vesztegetünk reá 
több megjegyzést, de utalunk azzal szemben 
Pázmándy Dénes beszédének erre vonatkozó 

részére, a melyben az öntudatosság adta 

biztosság erős körvonalaival van megrajzolva 
egy elengedhetetlen parlamenti reform ter- 
vezete. Vajjon lehet-e olyan szabad polgár, 
a ki ha tart is valamit erre a minőségére, 

ezt a szembetünő különbséget észre nem 

veszi és honorálni nem tudja? Nem a párt- 
érzülethez szólunk, de a józan hazafiság 
őszinte megfontolásához és nem hisszük, 
hogy a választási szabadság kérdésében Ko- 
lozsvár II. kerületének független polgársága 
a solidaritás kötelékébe kivánjon lépni Fei- 
litzseh bárónak azzal az álláspontjával, mely 
nem a konservatismus maradiságát, de a 
stagnatio marasmusát s következőleg a nem- 
zet parlamentáris ösztönének tervszerü el- 
senyvesztését képviseli. 

És épen igy vagyunk a második, szin- 
tén alapvető jelentőségü balkormányzati kér- 
dessel. A közszabadságok és egyéni jogok 
biztositásának és fejlesztésének kérdesével. 
Magyarország Oroszország után az első he- 
lyen áll a szabadság kultuszának állami el- 
homályositásában, az egyéni jogok biztosité- 
kainak elkallodásában. Csak az egyesülési és 
gyülésezési jogoknak, minden állam alkot- 
mányos élete legelső rendü biztositékainak 

jáéról. A két férfi arcza nagyon közel volt 
egymáshoz, de egyiknek a kifejezése sem 
volt sokat mondó. 

Pá - pál kiáltá Dick, kissé han- 
gosan, az ajtónál. 

- Csitt! - sugta Forrester, a testvé- 
rére gondolva. 

- Oh, Debora kisasszonyról megfeled- 
keztem ! 

És Marrable elsietett. 

IV. 

Kétségtelen, hogy Havet Hortenz köve- 
telő volt; nem türt vetélytársat, még ha 
az maga a müvészet volt is. Ha Marrable 
azt bátorkodott mondani, hogy a nappali 
órák oly becsesek voltak előtte, hogy még ő 
érte sem merészelte magát a munkájától 
elszakitani, rögtön összehuzta a szemöldö- 
keit és olyan tekintetet vetett rá, a mi rög- 
tön megadásra késztette. 

Hortenznek kedvencz időtöltése volt a 
Parkban való kocsikázás. És ezt Dick gyü- 
lölte, mert ön szive gyökeréig bohém volt. 
Azonban, régi szokását, hogy a barátja társa- 
ságát keresse, megtartotta. 

Egy bizonyos szeptemberi délután, egy 
különösen unalmas kocsikázás után, meglá- 
togatta Ferrestert. 

A széles társalgása mindig kellemes 
volt. Bár mily komoly volt a tárgy, azt ő 
humorral adta elő. Most is azt tette, ámbár 
Miles nagyon nyomott kedélyü volt. Debora 

volt a lelkén és bár mily igazán szerette azt, 
az nehéz sulylyal birt. 

Az a meggyőződés vett erőt rajta, hogy 
ha szünidőt nem csinál magának a tesvéré- 
től távol, valami fog történni. A feszültséget 
nem tudná hosszasabban kiállani; már is 
ingerlékeny volt és zsémbes, söt néha durva és 

attól félt, hogy viselkedésében még rosszabb 
is bekövetkezhetik. 

- Dick, én azt gondolom, hogy egy 
pár heti szabadságot kell vennem, jegyzé 
meg tréfás mosolylyal, mert különben valami 
kétségbeejtő dolgot követek el. 

- Soha sem fordult meg a fejedben, 
kérdé Dick szokatlan energiával, hogy ez a 
világ sokkal kényelmesebb volna, ha nem 
volnának benne asszonyok? A férfiakkal tudja 
az ember magát alkalmazni, az asszonyokkal 
- Bá - a váratlannak az igézete egyilyen 
közönséges emberre, a milyen én vagyok, 
nagyon erős! 

Nagyon izgató - és - 
Hirtelen elhallgatott. Miles csudálkozva 

bámult rá. 

- Ha azt kérdezték volna tőlem, hogy 
mutassam meg azt a feérfit, ki előtt a nők 
társasága nagyon kedves, Marrable Rikhárdot 
választottam volna - mondá; de az ember 
holtáig tanul. Vagy talán egy könnyü tréfa, 
mivel akarsz viditani ? 

- Én nem tréfálkozom - viszonzá 
Dick; te soha sem veszed az embert ko- 
molyan. 

Az ördög vigye el az egészet! Ez na- 
gyon is komoly igazság! 

- Oh valóban! Mióta érzesz igy? 

- Dick nem válaszolt; vázlatos könyve 
a kezében volt és hirtelen lerajzolta a Hor- 
tenz arczát, bámulatos hüséggel adva vissza 
azt a pillanatnyi kifejezezését, melyen any- 
nyira megbotránkozott. Mögötte álva, a ba- 
rátja, élesen megfigyelő tekintettel kisérte a 
munkáját. 

- Nagyon jó! - mondá gyors léleg- 
zetet véve. 

- Rossz, borzasztó rossz! - kiáltá a 
müvész, mérgesen csapva be a könyvét. 

- Csupán képzelődés volt, bizonnyal ! 
* 

ex-lex állapotára utalunk e tekintetben. És 
a magát szabadelvünek nevező uralkodó párt- 
jelöltjének, a némelyek szemében a jövő egyik 
emberéül jelentkező Feilitzseh bárónak egy 
szava sincs erről a kérdésről. Mig apró- 
cseprő helyi érdekek orvoslásának gondolata 
egész egyéniségében lefoglalja a báró urat, 
ugy annyira, hogy mint a technikai fakultá- 
sos egyetem és a külön államositott kolozs- 
vári rendőrség tervei mutatják - kész el- 

menni e vészben a külön felfedezések ka- 

landos tervének süppedékes talajára, addig a 

jogállam e nagy kérdései számára tőle csak 
az a nyers ignorentia jut, a mely az apró 
zsarnokok, a duadilletterrichek, avagy a 

goudoikozni nem akaró, az önállóságról ma- 

gukat leszoktató beamter politikusok gondol- 
kodását jellemzi. Állitsák szembe a választók 
ezzel is Pázmándy Dénesnek a külföldön 
szerzett gazdag tapasztalatok segitségével 
leszürt és mégis igazán nemzeti liberalis- 
musták, mely a papiroson és életben egyként 

egyenlő jogokat követel és szivükre tett kéz- 

zel feleljenek arra, hogy méltó lénne-e egy 
magyar város polgárának a zsandár-politiká- 

nak az a helyeslése, mit a szemle-állitás vi- 

lágitásában a Feilitzsech br. győzelme jelen- 
tene. 

De vegyünk ehez egy harmadik kérdést 

is. Ez az adó ügynek, nevezetesen az adó 

kezelésnek és a fogyasztási adóknak reformja. 
Hogy micsoda nagyjelentőségü közgazdgsági 
érdekek követelik a kérdés fetszinre vetését, 
napirendre tüzését: eléggé megmagyarázzák 
az igazság szine-javát magába ölelő Alföld 
agrar-szoczialistikus mozgalmai. Ezeket csak 

egy olyan hibás financz-politika idézett elő, 
a mely egyfelől a legmerevebb fiskalismus- 
ban, másfelől a fogyasztási viszonyokra gya- 
korolható irgereutiárol való teljes lemondás- 
ban domborodik ki. De Feilitzseh bárónak 
ebben a kérdésben nincs bár egyetlen egy 
szava s mikor Pázmándy Dénes a tényleges 
adatok felhozatalával bizonyitgatja a reform 
elengedhetlenségét, Feilitzsch br. kijelentései 
általánosságainak ködtengerébe burkolódzik 
minden reform szükséglet előtt, s legfel- 
jebb a közigazgatás államositását emlegeti 
megteremtendő reformul, de ennél is hallgat 
a szabadság ama garantiairól, a melyeket egy 
ilyen reform létesitése esetén a hatalom körök 
egy önsulyának érdeke megkövetel. 

Valóban mi sem mutatja johban a je- 

les rendszernek sivárságát, mint a Feilitzsch 
és Pázmándy beszédeinek ez a szembeálli- 
tása. Amott nincs egyéb, mint alázatos meg- 
hajlás a hatalom előtt, fázékony réevedezés 

a közszabadságok és jogok legelemibb köve- 

telései iránt és az általánosságok sürü köde. 

Avval szemben itt van a nemzeti önbizalom 

ereje, a szabadság és jog kultusza, az állam- 
polgárok érdekeiért hevülő politikus érző 
szive, nemes humanismusa. 

A választás nem lehet nehéz. És ha 
Kolozsvár II. kerülete mégis az elsőt vá- 
lasztja, ugy szünjék meg a localpatriatizmus 

büszkesége, a mely e várost eddig kis At- 
hénnek nevezte, mert az a közfelfogás, a mely 

a Pázmándy programmjában kifejezett elvi 
irányzattal szemben a Feilitzseh br. opportunus 
odalgásait emeli érvényre, nem Athénnek, 

de a politikai immoralitásba elmerült Byzanc- 

nak a korát kelti e falak között életre. 

- Egyszerüen az emlékezet müve volt! 
Marrable az ablakhoz ment és kinézve 

az elmenőkre bámult. Miles követte és a vál- 
lára tette a kezét. 

- OÖregem, mi a baj? - kérdé. 
- Olyan volt - tökéletesen olyan - 

ma délután, midőn egy másik nőt dicsértem 
előtte - esküszöm, hogy olyan volt! vála- 
szolá Dick. 

Az asztal mellett levő székbe dült, a 
fejét a két kezébe rejtve, de csak azért, hogy 
egy pillanat mulva ismét felemelje és szomo- 
ruan nézzen a barátjára. 

A gyengeségnek ezt a jelét más férfiban 
látva, csak megvetésre inditotta volna Forres- 
tert, de a barátja iránt mélységes szánalmat 
érzett és szeretetét fokozta. Éppen azon 
gondolkozott, ha vajjon a környezet és hely 
változtatás nem volna e a legjobb gyógyszer 
Dicknek, midőn az megszólalt. 

- Ha te elmégy, veled megyek - 
mondá. 

- Jöhetsz? - kérdé Miles. 
- Mennem kell - menni akarok! - 

válaszolá Dick, lázas határozotsággal. 
- Én hétfőn indulok - mondá Forrester. 
=Minél előbb, annál jobb. Hova mégy ? 
- Még nem határoztam és nem va- 

gyok válogatós. Olyan csendes helyre akarok 
menni, hol háboritlanul olvashatok - annyi 
az egész kivánságom. Ha egy kis szép táj- 
képet - egy jó darabka tengert és nehány 
sziklát tudsz reá varázsolni - annál jobb. 

Göondolkozot róla. 
- A távolság nem akadály? 
- Legkevésbbé sem. 
- Ezen őrülők. Velem sem az, Lon- 

dontól jó messze kivánok menni. Ügy érzem 
mintha itt nem tudnék lélegzeni. 

(Folytatása következik.) 

Mulatságok. 
A kolozsvári Kaszinó megtartotta szo- 

kásos hushagyó-keddi mulatságát. A mulat- 
ság tegnap este 10 órakor kezdődött és folyt 
a legvidámabb hangulatban ma reggel 8 órá- 
ig. Ma este 6 órakor ismét kezdetét fogja 
venni a mulatság s remélhetőleg tartani fog 
holnap virradatig. 

Jámbor-bál. Jámbor tánczmester vizs- 
gabálját f. hó 12-én tartotta meg, a melyen 
daczára annak. hogy Jámbor a reklamot és 
a nagy hühót kerüli, mégis nagyon szépen 
sikerült, nemcsak erkölcsileg, de anyagilag 
is. A nagyszámu előkelő társaság már 8 órá- 
ra együtt volt, a mikor is a müsor kezdetét 
vette, a mit igazán élvezet volt végig nézni. 
Müsor végeztével egy tanitvány Jámbor táncz- 
mesterhez egy szép beszédet intézett, a mely- 
ben méltatta a mester elvitázhatlan tanitói 
ügyességét és puritán jellemét, beszéde vé- 
geztével pedig a nagy közönség éljenzése 
közt egy szép ajándékot adott át a kedves 
tanitónak. 

Majorbál. Az idei Majorbál, melynek 
érdekességet kölcsönözött az is, hogy Major 
tánczmester ekkor ünnepelte. 25 éves jubi- 
leumát, a tegnap este fényeses sikerült a vá- 
rosi vigadó nagy termében. Nem hiába szá- 
mitották már a görögök is a tánczot a muzsa 
müvészetek közé, mert igazán a szép táncz: 
müvészet s ezt fényesen igazolva látták min- 
dazok, kik a tegnap este a Major-bálon részt 
vettek. Gyönyörüség volt nézni ugy a gyer- 
mek kolon, mint a felnőttek által bemutatott 
táncznemeket. S a fényes siker Major táncz- 
mester érdeme, kinek ki is jutott az óvácziók- 
ból az est folyamán. Tanitványai nagyon 
sok ajándékkal lepték meg szeretett táncz- 
mesterüket, ki minden egyes tárgy átadásánál 
könnyekig meg volt hatva. A felnőtt tanit- 
ványok nevében Hegedüs Szerafin kisasz- 
szony intézett igen szép beszédet Major- 
hoz. A programm után következett a bál, 
a mely csak reggeli órákban ért véget. 
A négyeseket minden költői is hirlapirói 
nagyitás nélkül 120 pár tánczolta. Elmond- 
hatjuk, hogy ez a bál méltó befejezése volt 
a farsangnak. A jelenvolt hölgyek közül a kö- 
vetkezőket sikerült feljegyezni: Albert nővé- 
rek, Balog Vilma, Bukovszky Ida, Bölönyi An- 
nuska, Bergstein Klára, Farkas Ilona, Kaje- 
tán Endréné és lánya Piroska, Kmosek Emi- 
lia, Husznik Jánosné és lánya, Vieder József- 
né és lánya, Imberi nővérek, Hegedüs Szera- 
fin, Szepesvári Irén, Porsche Ferenczné és 
lányai, Major Józsefné és lányai, Nyikora An- 
nuska, Rigó Vilma, Markovics Béláné és lá- 
nya, Gál Erzsike, Józsa Józsefné, Keresztes 
Ilona, Szogotin Mariska, Pap Aranka, Jakab 
Idus, Szegedi Gizella, Schéfer Andrásné és 
lányai, Berényi Józsefné, Székely Teréz, Ko- 
vács Lujza, Szabó nővérek, Máli Mariska, stb. 
stb. 

Sikerült házi bál folyt le tegnap febr. 18-án 
Kovács Gerő kir. aljárásbiró házánál, melyet a meg- 
jelent hölgy közönség szép száma igen kedélyes 
mulatsággá tett s a melynek reggeli 6 óra ve- 
tett véget. A jelen volt hölgyek névsora a követ- 
kező : 

Asszonyok : Bak Lajosné, BenedekFerenczné, 
Bocsányczy Lászlóné, Mazer Arpádné. dr. Pap 
Józsefné, Székely Károlyné, Szigeti Béláné, dr. 
Szőllösy Attiláné, Leányok : Benedek Erzsike, Ílon- 
ka, Ida és Mariska, Biluska Erzsi, Gergely Roza, 
Jelen Rózsika, Máthé Izora és Mariska, Pap Lo- 
lika, Reschner Annuska, Székely Irén és Szigeti 
Aranka. 

SZINHÁZ. 

Feri kisasszony. A tegnap bemuta- 
tott amerikai bohózat azzal kezdődik, hogy 
egyik szereplő olvassa az angol lapokat. A 

lapok közül a Times-ot, egy Budapesti Hir- 

lap, a New-York Herald-ot, egy Budapest 

képviselte. Természetesen uj czimet ragasztot- 

tak reá. Ez volt az egész előadás legerede- 

tibb ötlete. (Sok tájékozatlan embert téve- 
désbe is ejtett: azt hitte, hogy a két lap a 

közel napokban alakot változtatott.) Már most 

képzeljük el, milyen lehet egy amerikai bo- 

hózat előadása, mikor azt sem tudják, milyen 

alakban jelenik meg a Times? No, de ez nem 

akar kicsinylése lenni az előadásnak. A milyen 

a darab, olyan volt az előadás. Amerikából 
hozták, de kár volt az utiköltségért. És hogy mi 
van a darabban? Az első felvonásban egy 

rakás bukfenczet vetnek. A másodikban tö- 
méntelenszer elmondják ezt a szót: rodo- 
dendron. A harmadik felvonásban pedig egyik 
férfiszereplő női hálóköntösben szaladgál ide 
s tova, amit az amerikaiak bizonyosan szel- 
lemesötletnek tartanak. Az angol bohózat hu- 
mora nekünk való. (Olyan, mintha valaki ha- 

lálra kaczagná magát azon, hogy az ujja he- 

gyét nagyitó üvegen keresztül akkorának látja, 

mint az öklét.) Még csak annyit a darabról, 
hogy ha magyar szerző irta volna, menten 
kiporolnók. Igy azonban fölösleges noha, 

mert Mr. Marson messze tul van az oczeá- 

non, a hol Feri kisasszony óriási sikereket 

aratott, a miben nem is kételkedünk. (Pinero 

darabja a Tangeray ur második felesége is 

meg fog bukni a fővárosban, pedig annak 
még nagyobb sikere volt.) Az előadás- 
ban részt vettek számosan szinházunk 
tagjai közül. A czimszerepet jól játszotta 
volna lványi, ha fáradtságot vett volna, 
hogy a szerepét meg is tanulja. (Volt ideje 

"eá, hiszen a darabot Nagyváradon három- 
szor adták.) Iványi mindig panaszol, hogy 
sohasem kap nagy szerepet. Már most itt a 
hagy szerep: miért nem tanulja meg? Pataki, 
Janovics kifogástalanul bukfenczeztek. Ven- 
drei, Leövey jók voltak. Laczkó Aranka egy 
házsártos vén leányt pompásan játszott. 
Miklósi, Baróti, Marosi hasonlóan dicséretet 
érdemelnek. A darabról birálatunk végered- 
ményekép még ennyit: rododendron ! 

. á.) 
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Müsorváltozás. Az igazgatóság nem tar- 
totta czélszerüinek a Vándormadár premiérjét 
pénteken a képviselőválasztás napján adatni, s 
elodázta azt a jövő hét elejére. Ehhez képest 
pénteken Feri kisasszony és szombaton Antonius 
és Cleopatra kerül szinre. 

Egyetmás. 
A kolozsvári kormánypárt, vagy jobban 

mondva feilitsch-párt lázas érdeklődéssel 
várja mindennap a lapok megjelenését, mert 
mint a nagy irodából kiszivárgott, minden 
számitásukat romba döntheti az a körülmény, 
ha a király Bánffy lemondását elfogadja. 

Bánffy bukása esetén ugyanis a tiszt- 
viselői karnak bizonyára egy nagy része tar- 
tózkodnék a szavazástól. Ez pedig nagy baj 
volna, mert a független votumokat nem lenne 
mivel ellensulyozni s báró Feilitzseh nagy 
közgazdasági ismereteit kénytelen volna to- 
vábbra is csak az erdészet terén érvénye- 
siteni. 

k 

A mint közeledünk a választás felé, a 
korteskedés is kezd mind jobban fellépni 
minden téren és körben. A kormánypárt ré- 
széről legkipróbált fegyverek: a félemlités, 
igérgetés stb. mind előkerülnek a fegyver- 
tárból. 

Különösen iparos polgártársaink mel- 
lének szegzik e fegyvereket. 

A város csak ugy ad munkát, ha Fei- 
litzschra szavazol. Állami épitkezést csak az 
nyerhet, ki a hatalmi párttal tart. Italmérési, 
trafik engedélyért csak az folyamodhatik, ki 
reggeltől-estig ezt kiáltja: vivát Feilitzseh! 
Czipőt, kalapot, ruhát, butort, bort, gyufát, 
patkószeget stb. csak attól veszünk, ki örökre 
felesküszik fekete-sárga zászlónkra. 

De ki tudná elősorolni azt a teménte- 
len kortes fogást, melyekkel választások ide- 
jén a független szavazatokat hatalmukba 
akarják keriteni. ... 

Nagy szerencse még, hogy Kolozs- 
várt, derék iparos polgár társaink bátran ki- 
áltják azt a tüzet, a melyet e lelkiismeret- 
lenséggel és korupczióval töltött fegyverek 
adnak. 

E sorok irása közben kapjuk az alábbi 
levelet : 

Mint szem és fül tanu beszélem el a kö- 
vetkező esetet : 

Négy állami tisztviselő beszélgetett együtt 
szombaton. 

= No hiszen J. nagy független - mondá 
az egyik, de csak a választás napjáig. 

- Azt hiszitek ? Majd megmutatom. 
- Szólga vagy te is barátom, mint mi, csak add meg magadal. 
J. Engemet nem szükség bujtogatni, én megmutatom nektek, hogy itt hivatalnok vagyok, még pedig pontos, az ajtón kivül pedig önálló polgár - még pedig független. Engemet senki 

sem korlátozhat. 
D. Igazad van barátom én is veled tartok. 

En az elvemet semmiért föl nem adom. 

= Ne légy olyan hős - szólt a negyedik 
- majd meglátod a mikor kijő a parancs. 

- D. Azt nem meri megtenni a főnök, 
hogy nekünk politikai dologban rendelkezzék. Ez 
hatáskörén kivül esik. Én el sem türném ! 

- J. Jól beszélsz. 

- Negyedik. Megmeritek tenni, hogy ellen- 
zékire szavazzatok ? 

- D. Én meg, ha jelölt lesz. 
- J.. En is meg, ha Pázmándyt léptetik 

föl. Egy ilyen emberért bármit elvállalnék. 
- Harmadik. Ti tréfát üztök. 
- J. D. Majd meglátod. 
Negyedik. Akkor én is veletek tartok. 
- Harmadik. Én is ott leszek ! 

Kommentárt most nem füzünk e be- 
szélgetéshez. A választás majd megmutatja, 
hogy ezek az urak ugy fognak-e cselekedni, 
mint párbeszédükben fogadkoztak. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 15. 

Tudomásul. 
A függetlenségi párt intéző bizott- 

sága mindennap délután 5 órakor 
gyülést tart az „Ellenzék" szer- 
kesztőségében. 

Kérjük pártunk tagjait, a válasz- 
tási ügyre vonatkozólag minden felvi- 
lágositásért a jelzett időben a szerkesz- 
töőségbe fáradni. 

- Választási tudnivalók. A 
választás penteken reggel 8 órakor ve- 
szi kezdetét. Választási elnök lesz Al- 
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bach Géza, helyettes elnök Gámán Zsig- 
mond, jegyző dr. Széchy Akos, he- 
lyettes jegyző dr. Menyhárt Gáspár. Az 
egyes városrészek szavazási sorrendje 
a következő: 

1. Belközépi kerület 9 órától 10-ig. 

2. Kétvizkőzikerület 10 ,1412-ig 

3. Külközépi kerület 1.12 , Iiig. 

4. Külmagyar utczai 1 , 2-ig. 

5. Belmagyar utczai 2 , 3-ig. 

6. Ovári kerület 3, H-ig. 

- Hamvazó szerda. A rövid életü 

farsang tovatüntén ma megkezdődött a ve- 

zeklés időszaka. Mulatozás után következnek 

a magábaszállás napjai. A báltermekből ki- 

hangzó vidám mulatságzajt felváltja a temp- 

lomokban felhangzó zsolozmahang. A temp- 

lomok megtelnek hivőkkel, s az emberek az 

oltároknál keresnek engesztelődést és kibé- 

külést önmagukkal és embertársaikkal, 
meg 

azzal a láthatatlan, de mindenütt jelenvaló 

szellemmel, a kinek kegyelmére 
számit min- 

den ember, a mikor segitséget vár töle. Ma 

reggel a r. kath. templomokban ünnepélyes 

isteni tiszteletekkel vezették a vezeklés idő- 

szakát, a nagy böjtöt s az oltárokhoz járuló 

hivőket a szolgálattevő papság - megham- 

vazta. 

- Vége a farsangnak. Az idei 

farsang nagyon rövid életü volt. Kezdetét 

vette janur 7-én s tartott február 14-ig, tehát 

38 napig. Ha ugy esik a dolog, hogy a mu- 

latni vágyó közönség a farsang minden nap- 

ját kihasználja, akkor a rövid farsang is 

hosszuvá válik. Ámde rövidnek marad akkor, 

ha csak nagy ritkán jön kedv és alkalom a 

mulatozásra. Igy volt ez Kolozsvárt e rövid 

farsangon. Összesen három nagyob bál, s 

nehány házias estély emléke füződik e rövid 

életü farsanghoz. Ezt nem szemrehányásként 

emlitjük fel, mert hát jól tudjuk, hogy a mu- 

latozáshoz, s föleg a bálokhoz sok jó kedv 

s még több pénz szükséges. Hát kedvben 
tán 

még nem lett volna nagy hiány, de bizony 

annál több hiányzott a másik megkivántató- 

ságból: a pénzből. Ezért nem használták ki 

a farsangi időszakot ugy, mint arra jobb idők- 

ben, s mikor a kedv és pénz bővében volt. 

Sőt még azt is mondhatjuk, hogy ezen a 

rövid farsangon és azon a kevés bálon is; a 

mely lefolyt, a kedv és a pénz sehogy sem 

tudott egyensulyba helyezkedni. Báloztunk 

bizony olykor pénz nélkül is, a mi meg a 

bálozó-kedvet rontotta meg s a lányosapák 

pénzügyi egyensulyának megbomlását ered- 

ményezte. Ilyen körülmények közt csak őr- 

vendhetünk, hogy a kurta farsangon is immár 

tul estünk. Most kővetkezik aztán az az idő- 

szak, a melyben a leányos apáknak ugyan- 

csak dolguk lesz, a mig a deficzites állapot- 

ból kikászolódnak. 
- Gr. Majláth Gusztáv püspök 

tegnap délután elnökölt a r. kath. status 

igazgatótanácsának rendes havi ülésén. Ez 

idő alatt fogadta Pázmándy Dénesnek, a ko- 

lozsvári függetlenségi párt képviselőjelőltjé- 

nek látogatását. Az esti órákat a plébénián 

papjai körében tőltötte. Ma reggel nyol- 

czadfél órakor a kegyesrendiek templomában 

csendes misét mondott, azután gyóntatott. 

Délelőtt a főgymnásium igazgatója dr. Er- 

délyi Károlylyal értekezett a holnapi Mária- 

emlékünnepély előkészitéséről. A püspök 

még két napig Kolozsvárt marad. 

Majláth püspök Pázmándy- 

nál. Gr. Majláth Gusztáv erdélyi püs- 

pök ma délelőtt fölkereste Pázmándy 

Dénest, a kolozsvári függetlenségi párt 

képviselőjelöltjét a Központi Szállodá- 

ban, hol több ideig beszélgetett vele. 

- Hogy szerzik a szavazatokat ? 

Az ugynevezett nagy irodában a kolozsvári 

szabadelvü párt intéző bizottságának állandó 

gyülhelyében igazán páratlanul lázas tevé- 

kenységet fejthetnek ki, mert olyan dolgokat 

visznek végbe, a melyek még a - Bokros- 

érának is becsületére vállnának. Már nem 

is elégednek meg azzal, hogy az általuk kor- 

mánypártinak ismert, avagy pártállását ille- 

tőleg kétségesnek tartott választókra egyre 
másra küldözgetik a nyomtatott felkéréseket, 
meghagyásokat, hazafias és párthüségre való 

appellatáikat, meg a szelid nyomásnak e 
fajta egyéb eszközeit, hanem anynyira men- 

nek immár 41 fokos tevékenységi lázuk kö- 
zepette, hogy még városszerte törzsgyöke- 
res ellenzéki pártállásu választók nyakára is 
küldözgetik a szabadelvü párt nevében: dr. 

Csiky Victor pártelnök és Dobál Antal kerü- 
leti elnök aláirásaival ellátott felhivásaikat, 
kiáltványaikat. meg ehhez hasonló irka-firká- 
kat. Szerkesztőségünkben ma megjelent a 

függetlenségi pártnak egy jól ismert előkelő- 
sége, a kinek párthüségéhez soha szó nem 

fért - és felmutatta nekünk a ,szabadelvü 
párt" nevében kibocsátott s az ő nevére 
cezimzet boritékban posta uton érkezett fel- 

hivást, melyben a fennebbi intéző bizottság 
semmi egyebet nem kiván pártunk e régi 

oszlopos tagjától, mint azt, hogy: ,„Egyide- 
jüleg tisetelettel felkérjük sziveskedjék jelöltünk 

báró Feilitzsch Arthur győzelme elő- 

mozditása érdekében legszebb al- 

kotmányos jogát mulhatatlanul (?) 

gyakorolni." Hát mi, pártunknak a nagy 

iroda által ily kép megtisztelt tagja nevében 

tiszteltetjük a szabadelvü párt intéző bizott- 

ságát s tudomására hozzuk, hogy a szóban 

lévő férfiu igen is - „mulhatatlanul gyako- 

romi fogja legszebb alkotmányos jogát, a 

- Pázmándy Dénes győzelme előmoz- 

ditása érdekében." 
- Nem Gombos. Tegnap megemlé- 

keztünk Gombos Antal tanitó viselkedéséről, 
ki a mult választáskor Kossuth Ferenczre 
szavazott s most a kormánypárt érdekében 
lót-fut. Most arról értesitenek minket, hogy 
ezt a tanitó urat eredetileg nem hivják Gom- 
bosnak. A Gombos név csak ugy maradt rá, 
hogy apja huzamos ideig szolgálatban volt 
Gombos András jómódu földész gazdánál, a 
ki őt hüséges szolgálatáért kiházasitotta. Igy 
maradt rajtuk a Gombos név. Nem csoda 
hát, ha a tanitó ur természete is amolyan 
változó, mert nem a Gombosok vére pezseg 

ereiben, a kik független meggyőződésüket 
nem szokták változtatni. 

- Tégszállitás Kolozsvárról. Mily 
roppant értéket képvisel most a jég, arról 

kevés embernek van fogalma s arról képet 

nyujtanak a következő számok. Egész Magyar- 

ország jég szükében szenved. Kolozsvárról, 

a sétatéri tóról Nagyváradra és Szabadkára 

szállitják a jeget. Métermázsáját fizetik Sza- 

badkán 3 frttal, Nagyváradon 2 frtjával. A 

sétatéri tónak 30 czméter néhol két cezméter 

vastagságu jégtömbjei vannak. A legszebb 

jeg a jégvermek számára. Nagy előnye az, 
hogy a tó közelében vannak a közuti vasut 

sinei, a szállitás tehát nagyon meg van köny- 

nyitve. A tó kiad 200 vaggon jeget. Egy 

vaggon jégnek Nagyváradon 200, Szabadkán 

300 frt az ára. A vállalkozó, a ki a jeget 
megvette, 40-50 ezer frt. bruttó bevételt 

nyer az eladott jégért. Ha a legmagasabb 

számitást vesszük s 50 */,-ot ütünk le a ki- 

termelés, fuvar, vasuti szállitás, olvadás és 

raktározásra, még mindig marad a vállalko- 

zónak 20-25 ezer frt tiszta haszna. Ebből 

fizet az eladó egyletnek 100 frtot. A kor- 
csolyázó egylet jó üzletet csinált volna, ha 
a tiszta jövedelemnek 25 '/,-át maga részére 

kiköti. Különben nyeresége van a jegen igy 

is, mert a meteorologusok még e hó végére 

tartós fagyot jövendőlnek s akkor a tó álló 

vizén ismét képződni fog jégréteg. Kolozs- 

vár városára nézve szintén nyereség az, hogy 

elszállitják a jéegtömböket, nagyobb lesz leg- 

alább a vágóhidnál épült jég-gyárnak a for- 

galma. 

- Vegetáriánusok Kolozsvárt. 
Harminecz évvel ezelőtt az ötvenet megköze- 

litette azok száma, a kik elhagyták a hus- 

evést, borivást és a magevésre, a vegetáriá- 

nizmusra adták magukat. Divat volt abban 
az időben vegetáriánusnak lenni s a divat 

e különös nemének hódoltak sokan. Ezek 
lassan-lassan visszatértek a boros asztalhoz 

és a hagymás rostélyoshoz. Ezelőtt 10 évvel 
már alig voltak ötön, a kik kizárólag mag- 

vakkal és gyümölcscsel éltek. Kivált ezek 

között egy orvos, a ki a vegetáriánizmus 

prófétája volt Kolozsvárt s a kinek 50 éven 
keresztül virágzó hidegvizgyógyintézete volt. 

E férfiu a m. évben halt meg 87 éves korá- 
ban. Dr. Velis Simonnak hivták. Bár neki 

határozottan jót tett a növényevés, mert tes- 

tének ruganyosságát, emlékezetének üdeségét 

haláláig megőrizte, a vegetáriánizmusnak az 

ujabb nemzedékből hiveket hóditani képes 
nem vala. Tavaly már csak hárman voltak 

hamisitatlan és kizárólagos növényevők Ko- 

lozsvárt. A Velis dr. halálával csak két vege- 

táriánus maradt. Az egyik egyetemi tanár, a 

másik hivatalnok. Mindkettő tul van már az 

öt X-en. Ám azért jó erőben vannak, egyikök 

a mult évben kerékpározni is megtanult s 

tántorithatatlanul biznak a jövőben, hogy az 

alatt a négy évtized alatt, a mely alatt még 

ezentul módjuk lesz mézet, főtt gyümölcsöt 

és töltelék nélküli káposztalevelet fogyasztani 

s málnaszörppel és gyümölcsborral korhely- 

kedni, megalapithatják a valódi vegetária- 

nusok népesebb iskoláját. - Erre azonban 

azért kevés a remény, mert Kolozsvár- 

nak az éghajlata nem tartozik az enyhébbek 

közé s a hüvös időjárás, valamint a hőmérsék- 

let átmenetnélküli váltakozása ugy az értel- 

mi, valamint az izom erővel dolgozó munká- 

soknál szükségessé teszi a husétel s az erő- 

sitő italok élvezetét. 

- Berde hagyaték. Berde Mózsa 

hagyatékának ügye dülőre jutott. Az unitárius 

vallás közönség néhány hónap mulva rendel- 

kezhetik a vagyon s annak jövedelme felett. 

A hagyaték 800.000 frt összeget képvisel. E 

hagyaték végrendeletét mint olvasóinh tudják, 

sok főle perrel támadták meg az örökösök. 

E pereket az egyház szerencsésen lebonyoli- 

totta a biróságoknál s most már a mint a 

vallás közönség csak egy ilyen nagy hagya- 

ték ügyénél felmerülő illeték és egyéb ügye- 

ket kell, hogy lebonyolitsa. Még folyamatban 

van ugyan egy per ez ügyhől kifolyólag de 
nem érinti a vagyou használatába vételét. Az 

egyik örökös Berde B. u. is korpádi birtok 

tulajdonjogának tisztázása érdekében inditott 

pert. E tekintetben azonban a végrendelet, 

mely e birtok tulajdonosául a vallás közön- 

séget tette s csak haszon élvezetet biztosi- 

tott Berde Bélának, megfelelően rendelkezik. 

A végrendelet szerint azok az örökösök, a 

kik annak egyes pontjait megtámadták min- 

den jogukat elveszithették volna. Nemes el- 

járás volt az egyháztól, hogy e perlekedők is 

büntetését nem kivánta. A komplikált ügy 

lebonyolitása, a sok rennbeli per sikeres 

megoldása körül az unitárius vatlás közön- 

ségnek nagy szolgálatot tett Molnár Sándor 

ügyvéd, a ki teljes odaadással szentelte idejét 

ennek az ügynek, melyetsok körültekintéssel 

és előre látással bonyolitott le. 

- A védőasszony emlékünnepe. 
Már emlitettük, hogy a kolozsvári r. kath. fő- 

gymnásium ifjusága holnap (csütörtökön) Ma- 
gyarország védőasszonyának a kegyesrendi 
templom főoltárán elhelyezett kegyképe két- 

száz éves emlékezetére ünnepet rendez. Az 

ünnepélyt a főgymnásium disztermében délu- 

tán 4 órakor veszi kezdetét. Az ünnepélyen 

Gróf Majláth Gusztáv püspök is megjelenik. 

- Az unitáriusok palotái. A ko 
lozsvári unitárius vallásközönség a belma: 
gyar-utczai utczavonalban, a templomtól a 
Haller Rezső emeletes háza oldalánál nyi- 
tandó átjáró utczáig 100 lépés hosszvonal- 
ban egy óriási palotát épit. Az épités köl- 
csége 300 ezer frtra megy. Ebből a főisko- 
lai épületre az állam ad száztiz ezer frtot. 
A roppant épület és annak telke kirug a 
Hosszu szappan utczára. A megvásárolt tel- 
kek ára 150 ezer frtjába került a vallás kö- 
zönségnek. Az épületek tervei már elkészül- 
tek s azok a kormánynak is belettek mu- 
tatva. A kormánysegély, a mint a költségve- 
tés jóvá lesz hagyva, folyósittatni fog és a 
bontáshoz és épitéshez még ez év folyamán 
hozzá is kezdenek. Az épületben lesz az uni- 
tárius elemi főiskola és theologa, internatu- 
sokkal, igazgatói és tanári lakásokkal. Erop- 
pant épület a fejlődésében kissé visszama- 
radt Belmagyar utczát nagyon fogja emelni. 

- Az Ipartestületi betegsegély- 
ző pénztár 1899. február hó 15-ével meg- 
kezdte müködését. Az elnökség ez uton is 
felhivja a képesitéshez kötött iparban foglal- 
kozó munka-adókat, hogy a náluk alkalma- 
zásban levő segédeket és tanonczokat fenti 
naptól számitott 8 napon belül okvetetlenül 
jelentsék be, nehogy ennek elmulasztása 
esetén az 1891. évi 14. t. cz. 26. és 83. 
szakaszszai alapján kihágást követvén el, 
büntetés alá essenek, figyelmeztetni kivánja 
még a munka-adókat, hogy a február 15-e 
után elfogadott segédeket és tanonczokat 
ezután a munkakönyv bejelentésével, illetve 
a tanonczszerződés megkötéseivel egyidejü- 
leg be lehet jelenteni. A pénztár orvosai dr. 
Scheitz Vilmos és dr. Szentgyőrgyi Jenő, 
rendelnek a pénztár helyiségében (Wesselényi 
Miklós és Szép utcza sarok) delelőtt 8 órá- 
tól 9-ig. 

- Helyreigazitás. Lapunk tegnapi szá- 
mának gyászrovatába egy sajnálatos névhiba csu- 
szott be, mit ezennel oda igazitunk ki, hogy nem 
özvegy Winkler Frigyesné, hanem özvegy Winkler 
Ferenczné az elhunyt. 

- Távirógép - magyarositás. 
Végh Lajos pécsi posta távirda főtiszt mint 
emlitettük, javaslatot nyujtott be a napokban 
a keresk. miniszteriumhoz, a mely lehetővé 
teszi, hogy a betünyomtató telegrafgépre az 
eddig hiányzott áéöü betűk rájöjjenek; még 
pedig ugy, hogy azok közül kettő a betü- 
sorba vésetnék a d és x helyett, a másik 
kettő az irásjelek közé a 4 és x sem ma- 
radna el, hanem az irásjelek közé jönne. Az 
egész változtatás 18 frtba kerülne egy gép- 
nél. A magyar nyelv ennyi kiadást megérde- 
melne, s hihetőleg el is fogadják az életre- 
való tervezetet. 

- Az erdélyrészi magyar közmüve- 
lődési egyesület Torda-Aranyosvármegyei vá- 
lasztmánya Tordán, 1899. február hó 19-én 
(vasárnap) délelőtt 11 órakor a vármegyeház 
nagy gyüléstermében rendes kőzgyülést tart. 

Z Kiss Áron főrendiházi tag. A 
tiszántuli ev. reform. egyházkerület ősz püs- 
pöke Kiss Áron tegnap megkapta a királyi 

meghivó levelet a magyar országgyülés főren- 
diházába. Szász Domokos erdélyi püspök el- 
halálozása folytán mint harmadik református 
püspök vonul be a főrendek kőzé. 

- A marosvásárhelyi czukor- 
gyár r. t. igazgatósága az „Erdélyi Gaz- 
dában' igen üdvös tartalmu hirdetményt tesz 
közzé. Pályadijakat tüz ki oly gazdatisztek 
részére, a kik 20 vagy több kat. holdon ter- 
melnek eczukorrépát. A pályadijakban azok 
fognak részesülni, a kik holdankint a legna- 
gyobb hozamot s a legmagasabb czukortar- 
talmat fogják felmutathatni. Nem tudjuk eléggé 
méltányolni a gyár lojalis eljárását, a mely 
nemcsak, hogy a szorgalmas gazdatiszteket 

kivánja jutalmazni, hanem azok serkentése 

által a birtokosoknak is tetemésen segitsé- 

gükre van. Nagyon kivánatosnak tartjuk, hogy 
ily nemes verseny támadjon a nagyobb bir- 

tokosok kezelői között, mely minden oldalra 

csak hasznot hozhat s mely a pályadijak nyer- 
teseinek nyilvánosságra jutásával megfogja 
ismertetni igyekvő, szorgalmas gazdatisztje- 
inket. 

Egyleti élet. 

A ,Br. Hirsch Mór" egyesület közgyülése. 
F. hó 5-én vasárnap délelött 11 órakor a 

városház tanácstermében Deáky Albert ügy- 

véd elnöklete alatt harmadik évi rendes köz- 

gyülését tartotta a „Br. Hirsch Mór" Jóté- 

konysági és őnsegélyző egyesület kolozsvári 

fioókja. Deáky Albert érdekes megnyitó be- 

széde után a tisztviselök jelentései követ- 

keztek, melyeknek adataiból felemlitjük, hogy 

az egyletnek a mult évben több mint 300 
tagja volt. A jelentések szerint az egyleti ta- 
gok családjai körében 1542 megbetegedés 
történt, a betegek részére 1575 fírt 91 kr. 
gyógyszer, 575 frt betegsegély és 575 frt 
halálozási jutalék adatott ki. A gyülés ezután 
csekély változtatázsal a tavalyi választmányt 
ujból megválasytotta, a buzgó és lelkes Deáky 
Alberttel az élén. Az egyesület irodája kül- 
magyar u. 5 sz. a. van, hol naponta d. e. 
9-12 d. u. 3-5-ig eszközöltetnek felvételek. 

Gyászrovat. 
Koszorukat helyeztek az elhunyt özv. Wink- 

ler Ferenczné szül: Tauffer Teréz ravatalára. A 
legjobb anyának - Szerető gyermekei. Szeretett 
sógornőjének - Özv. Tauffer Ferenczné. Szere- 
tett nagy nénjüknek - Mikó Miklos és családja. 
Szeretett nagy nénjüknek - Tauffer Lajos és 
családja. Szeretett nagy nénjének - Tauffer Ákos. 
Szeretett kereszt anyjának - Ferencz. A jó 
Winkler néninek - Szőcs Akos és családja. Sze- 
retett kereszt anyjának - Kornél. Kegyeletük je- 
léül - Fánny és Béla. A felejthetetlen jó szom- 
szédnak - özv. Kiss Lajosné és családja. Rész- 
vét jeléeül - Hübschmann. Peielle Istvánné. Özv. 
Taulfer Józsefné. Csokrokat: Áldott jó Winkler 
néninek - Lotti és Lőrincz. Winkler néninek - 
Ella, Lili Rudi. Jékey Aladarné, Tóth Józsefné, 

Farkas Antalné. 
. 

Binder Lajos, okl. gépészmérnök, m. 
kir. iparfelügyelő, mint részvéttel értesülünk, 
f. hó 9-én, életének 50-ik évében megszünt 
élni. A jeles képzettségü szakférfiu pályáját 
Sepsi-Szent-Györgyön, a háromszéki háziipar- 
egyesület által fentartott nőipar-iskolánál és 
szövő tanmühelynél kezdte meg, hol évekig 
volt alkalmazva mint igazgató. A java korbe- 

li férfiu sokoldalu tapasztalataival és buzgó 

munkásságával még sokat használhatott vol- 

na a jó ügynek, ha a halál váratlanul el nem 

szólitja az élők sorából. Elhunytát gyászoló 

hitvesén és testvérein kivül öt gyermeke si- 

ratja. Temetése f. hó 11-én délután 3 órakor 

volt a megboldogultnak Szent-Endre-utczai 

lakásáról Ó Budán. Csendesen nyugodjanak 

hamvai! 

Jótékonyság. 

A ,„Mezögazdasági Bank és Takarékpénztár 

R. T.4 2Ő frtnyi kegyes adományt juttatott a ko- 

lozsvári izraelita nőegyletnek, a miért ez uton is 

hálás köszönetet mond az egylet elnőksége. 

Az „Erdélyi bank és takarék pénztár r. t." 

a felállitandó szeretetház és vakok intézete javá- 

ra, valamint a siket-némák helybeli intézete javá- 

ra egyenkint 50 frt adományt küldött. Ugyszintén 

a helybeli „Mezőgazdasági bank és takarék pénz- 
tár" is a siketnémák helybeli intézete javára 20 
frtot adakozott. 

Mely adományok a nyilvánosság előtt is há- 
lás köszönettel nyugtáztatnak. 

Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásait 

és sürgöny-levelei.) 

Miniszterek Bécsben. 

Bpest, febr. 15. 

Bánffy Dezső báró miniszterelnök, 
Fejérváry Geza báró honvédelmi mi- 
niszter és Lukács László pénzügymi- 
niszter, valamint Széll Kálmán orsz. 

képviselő Bécsbe utaztak, a hol ő Fel- 
sége kihallgatáson fogadja őket s va- 
lószinüleg közös miniszteri tanácsko- 
zás is lesz a király elnöklésével. 

Az ellenzéki pártkörökből. 

Bpést, febr. 15. 

Az ellenzéki pártkörökben tegnap 
is csekély számban jelentek meg a kép- 
viselők. 

A nemzeti pártban Apponyi Albert 
gróf is jelen volt, mig Horánszky 
Nándor kénytelen volt gyengélkedése 
miatt ismét a szobát őrizni. 

A diskusszió főtárgya természete- 
sen a miniszterek bécsi utazása volt. 

Azt hiszik, hogy ez a bécsi ut 

mindenesetre meghozza valamelyik 
irányban a döntést. 

A nagyobb többség abban a vé- 

leményben van, hogy ez az ellenzék- 

re, illetve az országra csak kedvező 

lehet. A további harczot ezek kizárt- 

nak tartják és bizonyosra veszik, hogy 

Bánffy végre is indemnyti nél- 

kül távozik állásából. 

A csütörtöki ülés mindenesetre 

már több világosságot fog vetni az ese- 

ményekre. 

A bekebizottságot Szilágyi Dezső 

tegnap délután értesitette arról, hogy 

ma délelőtt 11 órakor adja át a kor- 
mány válaszát. Ennélfogva a bizottság 
holnap délelőtt ujra össze jön a kép- 
viselőházban. 

Párisi kiállitás. 

Budapest febr. 15. 

Az 1900 évi párisi nemzetközi kiállitás 

magyar történelmi bizottsága tegnap délután 

5 órakor Széchenyi Béla v. b. t. t. elnöklete 

alatt tartott ülésében elhatározta, hogy Ő cs. 

és ap. kir. Felsége elé küldöttségileg járul 

oly czélból, hogy a legfelsőbb tulajdonban 

levő magyar növendékek érdemesebbjeit a 

a kiállitás részére átengedni kegyeskedjék. 
Lukács Béla kormánybiztos ismertette azután 
a bizottsággal a külön magyar pavillon léte- 

sitésével összefüggő kérdéseket és bemuta- 

tásra kerültek a pavillonnak Bálimt és Jám- 

bor műépitészek által elkészitett tervei, me- 

lyeket a párisi igazgatóság is már változat- 

lanul elfogadott. Szalay Imre nemzeti mu- 

zeumi igazgató, mint a retrospectiv kiállitás 

végrehajtó bizottságának elnöke, tájékoztatta 

a bizottságot a pavillon belső diszitésére fel- 

használandó motivumokról és a végrehajtó- 
bizottság egyéb munkálatairól. Érdekes képet 
nyujtott Hermann Ottó az ősfoglalkozások 

kiállitásáról; az összegyüjtött tárgyakat leg- 

közelebb közszemlére fogja bocsátani. Végül 

érdekesen fejtegette Thallócgy Lajos dr. azon 
tervét, hogy legeredetibb intézményünk, a 
magyar huszárság története és hatása az 

európai könnyü lovasság fejlődésére, illetve 
a külföldi huszárságok alakulására miként 

volna bemutatható és felhatalmazást nyert a 

bizottságtól ezen anyag feldolgozására. 

Harcz bolgárok és szerbek 
között. 

Budapest, febr. 14. 

Prilep maczedon községben a bolgárok 

és szerbek közt legutóbb véres verekedés 

történt, melynél több embert megöltek és 

többeket sulyosan megsebesitettek. A külön- 

ben is ellenséges indulatu két néptörzs kö- 
zött az összetüzésre azon hir szolgáltatott 

okot, hogy egy szerbet állitólag megöltek. 

A török rendőrség is közbelépett és számo- 

sakat letartóztatott. 

Az aradi püspökválasztás. 
Budapest, febr. 14. 

Metianu aradi püspöknek metropolitává 

történt megválasztása folytán legközelebb az 

aradi püspökség betöltése iránt fog a válasz- 

tási határnap kitüzetni. A synodus tagjai 

- mint a ,Kel. Ért. biztos forrásból ér- 
tesül - már megállapodtak a jelöltek nevei- 

ben, még pedig Hamzsa, Mangra és Goldis 

képviselő személyében. Hamnizsa, a jelenlegi 

aradi püspöki helynök, jó hazafi és ugy 

magyarsága, mint tapintatossága által a ro- 

mánság előtt is közkedveltségnek örvend. 

Mangra a memorandum pör idejéből hiressé 

vált agitátor, kinek csak a román tulzók 

körében van csekély számu hive. Goldis 

jelölése a biharmegyeiek óhajára történik. 

Legtöbb esélye Hamzsának van, ha a jelen- 

legi karánsebesi püspök, Popea nem aspi- 

rálna az aradi püspökségre, kire a tulzók 

bizonyára mind rászavaznának. 

Bánffy és Tisza. 

Budapest, febr. 15. 

Bánffy Dezső a királynak utódjául 
báró Féjerváryt fogja ajánlani. Belügy- 
miniszternek Tisza Istvánt. 

Miniszter válság Ausztriában. 

Bécs, febr. 15. 

Ausztriában miniszter válság van. 
Kaizl, Wittek, Ryladt miniszterek le- 
mondani készülnek. Thun miniszterel- 
nök is visszavonul. 

A királynál. 

Budapest, febr. 15. 

A király ma a minisztereket és 

Szélt külön külön kihallgatáson fogadta. 

Delután koronatanács lesz. 

Ujabb hirek. 
Budapest, febr. 15. 

A miniszterek ma reggel gr. Szé- 

csenyivel, aztán Kállayval értekeztek. 

Kilencz órakor Fehérváryt, 10 órakor 

Lukácsot fogadta. 12 órakor Bánffyra 

került a sor. 
Budapest, febr. 15. 

Bécsből a következő egymással 
ellenkező hirek érkeztek : 

Az Esti Ujság bécsi tudósitója 
szerint, a király elfogadta Bánffy le- 
mondását. 

Fehérváryt bizta meg kabinet ala- 
kitással. 

A Neue Freue Presse szerint dön- 
tés még nem történt. A Neues Wiener 
Tagblatt pedig azt irja, hogy Bánffy 
a legerélyesebb felhatalmazással meg- 
bizatik. 

A politikai körök eddig még semmi 
pozitiv értesitést nem kaptak. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY 



Kolozsvárt, 1899 Február 15. 

A kolozsvári járás főszolgabirájától. 

Sz. 698-899. 148. 1-3. 
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Pályázati hirdetmény. 
Kolozsvármegye kolozsvári járásában a lemondás folytán 

megüresedett sólyomkői segédjegyzői állás betöltése czéljából ezen- 
nel pályázatot hirdetek. 

Ezen állás évi javadalmazása 300 frt fizetés és 60 forint 

lakpénz. 
Felhivom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, 

hogy az 1883. évi I. t. cz. 6. §-a szerint felszerelt és eddigi szol- 
gálatukat igazoló pályázati kérésüket felettes hatóságuk utján 

hozzám f. év márczius hó 4-ig annál bizonyosabban adják 

be, mivol a később beérkezett folyamodványokat tekintetbe venni 

nem fogom. 
A választást f. év márczius hó 11-ikén a sólyomkői kör- 

jegyzői iroda helyiségében fogom megtartani. 
Kolozsvárt, 1899 február 10.én. 

Mankó Veress Károly 
főszolgabiró. 

187- 1899 149. 1-1 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött birósági végrehajtó ezennel közhirré teszi, - hogy a 

Kolozsvár városi kir. járásbiróság 1898. évi Sp. I. 487, sz. végzésével Orhav 

Lajos ügyvéd által képviselt Duha Ferencz felperes részére Grün E. Salamon 

alperes ellen 48 forint 75 kr. követelés és járulékai erejéig elrendelt kielégitési 

végrehajtás folytán alperestől 1898. év deczember hó 8-ik napján lefoglalt 878 

frtra bacsült ingóságokra a Kolozsvár városi kir. járásbiróság VI. 1604, -1898. 

számu végzésével az árverés elrendeltetvén, annak alperes lakásán - Kolozsvárt 

küközép-utcra 44/a számu házban leendő megtartásra határidőül 1899 évi feb- 

ruár hó I6. napján d. e. 9 órája tüzetik ki, a mikor a biróilag lefoglalt buto- 

rok, - s egyéb ingóságok a legtöbbet igérőknek készpénzfizetés mellett szükség 

esetén becsáron alul is elfognak adatni 
Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a vég- 

rehajtató követelését megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre 

foglalás korábban eszközöltetett velna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 

tünik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnél 

izásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. 

A törvényes határidő hirdetménynek a biróság tábláján kifüggesztését 

követő naptól számittatik. 
Kelt Kolozsvárt, 1899 évi február hó 7. napján. 

Pap Jenő, 
kir. bir. vgrhjtó. 

helyiségekkel kiadó! 

Értekezhetni lehet ugyanott az első 

150. 1-3 emeleten. 

UI.A 
1 öl (4 köbmét.) fiatal száraz tölgyfa Kolozsvárra házhoz 

szállitva 9 frt 50 kr. 

Megrendelhető 137. 3-10. 

Betegh Márton tulajdonosnál 
Gyaluban. Ugyanott raktáron kapható : 

500 drb. épület tölgyfa 8-10 mt. hosszu és 30-50 cm. vastag- 

ságban. Továbbá elvállalok kerités oszlopokat, sasfákat, talpfákat, 

kerékvetőket minden méret szarint jutányos áron. 

éő Es 

pörkölünk többé kávét itthon! 
A legujabb időben alapitott 

FIUMEI KAVÉ-PÖRKÖLŐ RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 
egy nagyszabásu telepet rendezett be Fiuméban, hogy ott egy világhirü 

szabadalmazott uj módszert, melynek nevezetesebb előnyeit itt rövidesen 

felsoroljuk, értékesitsen : 

: o
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„a kávéónak pör- - de bebizonyitott 

tény, hogy e ne- kölő rendsze- 

rünknél nem- mesit ő módszer- 

csak minden ne- nél szaporább, - 

rősebb zamatu, - 

kellemesebb izü 

és jobb kávét 

nyerünk." 

mesalkatrésze 

éstápanyaga 

egészben csonki- 

tatlan marad, 

Kiemelesdő még, - miszerint az idézett előnyök mellett pörkölt 

kávénk hónapokon át is változatlanul friss marad. 

Számtalan elsórangu vegyész, oervos és tudományos tekintély véle- 

ménye és bizonylata megerőriti állitásunkat, melynek hitelességéről egy 
késtelópróba vételével minden háziasszony meggyőződést szerezhet. 

Védjegy. Összes hordó és zsák-küldeményeinken fenti védjegy 

alkalmazva lévén, kérjük okvetetlenül annak szives figyelembe való vételé". 

Raktáron - folyton friss pörkölés, - minden jobb füszer és cse- 

mege üzletben 1 frt 60 krtól 2 frt 80 krig kilogrammonként. 

- Tisztaságért teljes szavatosság. 

Szabadalmas módszerüink: Belga, Dán, Franczis, Holland, Német, 

Svéd és Norvégországokban rövid 4 éven át fényesen bevált, felki- 
roltatott és tért hóditott. 989. 9-26. 
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Főtér 25. sz. alatt két lakás, mellék- 

Kolozsvárt. 

. 

lesó tüzi 

Eladó 100 holdas birtok! MATUTSEK JOZSEF 
Kolozsvárhoz közel - Puszta-Szent-Miklóson az 

or.záguttól a Szamosig 40 hold szántó, 50 hold rét és férfi,női és gyermek czipész-üzlete 
; 10 hold kosárfonáshoz való berek. 

Ertekezhetni: Gtörbe-szappan-utcza 283. szám - 
Kolozsvárt, Főtér 2. sz. 

i a 143. 2-2 e. 
* egy ; e] 1885. budapesti orsz. 

kiállitáson jury-tag. 
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TÜZIFA 

.. SalgóTarjáni kőszénbánya részvénytársulat 
petrozsenyi salon és koczka-szén egyedülii raktára. 

Mélyen leszállitott ár! !1! 
i v Kitünő hasábos karok között rakott mz 

házhoz szállitva 1 frttal drágább ! 

Wertheimer Vilmosnál 
Kolozsvár, Széchenyi tór 7.-33. szám. 

Tat.fon hivószám II3. 

i 

1öl [4 km.] 9 fet 50 kr. Tölá km.] felvágva II frt 50 kr. 

Megrendelések beküldött mérték, vagy lábbeli-minta után a legjobb 
1022. 13 anyagból és divat szerint lehetőieg gyorsan teljesittetnek. 

257.(26-x) 

Szolid ár!! Versenyképes! 

Van szere csénk a n. é. közönséget tisztelettel értesiteni, hogy 

Udvari András kocsi-gyártó 
Kolozsvárt, Hidfő-utecza (,Zöldfa"-vendéglőa aluli) helyisé- 
gében nagv készlet miatt meglepő olcsó árban árusitja kész 
kocsijait. A n. é. gazdaközönség személyes meggyőződést szerez- 
het a kocsik jóságáról, valamint annak szép és tartós kiviteléről, 
ha egy próbavevést vagy rendelést tesz. A nála rendelt vagy vett 

" *" 

182. 2-0 

kocsikért jó állást vállal! 
Elvállal bárminemüű járművek javitását, átalakitását és lackirozását a legjutányosabb ár mellett ! 
Vidéki rendelések esetén az összeg 'l.-ed része előra beküldendő, ha külön megállapodás nem történt. 
A n. é. közönség becses pártfogását kéri tösztelettel 

UDVARI ANDRÁS 
kocsi-gyártó 

Hatóságilag engedélyezett 

a Wesselényi Miklós-utczában levő 

Poszler és Társa-féle 
DIVATÁRU UÜZL E T 

a raktáron levő ezer meg ezer féle divatezikkeket az idő rövid- 
sége miatt bármily elfogadható olcsó árban kiárusitjuk. 

A nagyérdemü közönségnek legjobb alkalma van szükségletét beszerezni. 
Egy próba-vásárlás megfogia gvőzni, hogv valóban szép ui dívatorikkeket csaknem félár- 

ben lehet vásárolni. Kedd és Pénteki napokon a felhalmozott maradékok eladása. 73. 7-0. 

SOLYMOSY ÉS TARSA 
Sürgönyezim : Solymosy-gépgyár. gépgyár- és vasöntőde Kolozsvárt. Telephon 198. 

l 

a vid éki 

égeladás 

teljes feloszlása miatt 

Eladás nagyban és kiesinyben. 

figyelmébe. 
nzr 

becses 

Készit legjutányosabb áron és legpontosabb kivitelben a mai legmodernebb igényeknek teljesen megfelelő: álló és fekvő 

gőzgépeket a legujabb és legkissebb báros térrel müködő dugattyus rézművel gőz- és szijjhaj ásu szivattyukat, hajtókat, 

- teljes szeszgyári, malom és téglagyári berendezéseket, 
gőz-kazánokat, vizi-kerekeket- és turbinákat; valamint mindennemü gazdasági gépeket; u. m: cséplőgépet, 

járgányokat, rostákat, Trieureket, szecskavágókat stb. 

Különös figyelmébe ajánljuk ugy a t. gazdáknak, mnt kereskedőknek nagyban gyártott 

Szives pártfogásubat kéri 

Ny. Magyary Mihály nyomdájá 

különböző gazdasági, kereskedelmi és épület 

ban 

ekéinket, 
öntvényeinket, u. m: oszlopokat, csigalépesőket s'b. atb. 

Mindennemü gépek és géprészek javitását a legjutányosabb áron és teljes megelégedésre eszközöljük. 

Összes általunk szállitott munkánkért legmesszebb menő jótállást vállalunk el. 151. 1- 

Tervezettel és költségvetéssel készséggel szolgálunk. 
SOLYMOSY és TÁRSA betéti-társaság. 

Kolozsvárt.


